

УДК 329.78

О. А. Павлова,факультет естественнонаучного образования,
Омский государственный педагогический университет
Научный руководитель: д-р геогр. наук, доц. О. В. Мезенцева

Формирование образа региона с помощью «Движения Первых»

Аннотация. В статье рассматривается роль «Движения Первых» в создании положительного образа региона. Рассказывается о программах воспитания и становления личности, помогающих молодым людям реализовать свой потенциал и вносить вклад в развитие Омской области.

Ключевые слова: «Движение Первых», малая родина, молодежь, внутренний туризм.

О образ страны, региона или города формируется на базе распространяемой о нем информации, соответствующих индексов и рейтингов, реально существующих аргументов функционирования и развития городов. Образ региона представляет собой совокупность убеждений и ощущений людей, которые возникают у них по поводу его особенностей. Это субъективное представление о регионе может формироваться вследствие непосредственного личного опыта (например, в результате проживания на его территории) или опосредованно (например, со слов очевидцев, из материалов СМИ и т. д.) [1, с. 16].

Существует единственное признанное международное определение образа территории, оно дано Всемирной организацией по туризму. Образ территории — совокупность эмоциональных и рациональных представлений, вытекающих из сопоставления всех признаков территории, собственного опыта людей и слухов, влияющих на создание определенного образа. Образ региона — разноплановый, эмоционально-окрашенный, иногда искусственно создаваемый, зачастую поверхностный его образ, который складывается в сознании людей. Для формирования привлекательного образа региона создаются определенные представления о регионе у его жителей, туристов, инвесторов.

Привлекательный образ региона может влиять на дополнительные инвестиции, приезд туристов, новых жителей. Для поднятия престижа региона и создания его положительного образа формируют мероприятия и события. Один из способов формирования положительного образа региона — это участие школьников и молодежи в деятельности сообщества «Движение Первых». Молодежь может проявить себя, получить новые знания и опыт, а также внести свой вклад в развитие региона.

«Движение Первых» — это сотни уникальных программ воспитания и становления личности, активного и ответственного молодежного сообщества, для которого важны уважение к традициям и культурам народов России, историческая преемственность и сопричастность с судьбой страны, в которой была, есть и будет семья. Одно из ключевых направлений «Движения Первых» — туризм и путешествия «Открывай Страну!» [2]. В направлении «Туризм и путешествия» ребята могут проявить себя в следующих активностях:

«Люди идут по свету» — Всероссийский конкурс по созданию квестов. Школьникам предлагается возможность проявить себя в создании авторских квестов, которые содержат уникальные маршруты по своим населенным пунктам. Каждое задание в работах связано с архитектурными, культурными и историческими объектами, значимыми для региона. Географические квесты могут способствовать воспитательному процессу, а также формированию положительного образа своего региона и любви к своей малой родине. Во время выполнения географического квеста дети узнают о различных интересных местах, различных исторических событиях и культуре разных народов, расширяют свой кругозор и получают новые знания о различных природных и погодных явлениях, знакомятся с животными данной территории. Географические квесты помогают детям и взрослым хорошо провести время, наполнить его радостными событиями, а также укрепить семейные связи, познакомиться с новыми интересными людьми. Таким образом, географические квесты помогают в воспитании молодого поколения, в формировании положительного образа малой родины.

«Три похода» — это новый проект, в котором семья, участники проекта смогут сходить

в семейный поход, насладиться природой, провести время за душевными разговорами у костра. Это прекрасная возможность для каждой семьи отправиться в небольшое путешествие в своем регионе и почувствовать радость покорения новых высот. Всероссийское походное «Движение Первых» возрождает традиции семейных походов. Участники «Движения Первых» открывают страну и свой регион, создают и облагораживают пешие маршруты, организуют авторские экскурсии и популяризируют любовь к родному краю. Это воспитывает в участниках чувство патриотизма и ответственности за развитие своего региона. Миссия походного направления — открыть страну и свой регион по-новому через семейные пешие походы и путешествия.

«Юннатское сообщество Первых» — сообщество для тех, кто хочет быть на связи с природой, сообщество, которое объединяет увлеченных экологией ребят, наставников и родителей. «Юннаты Первых» — проект, который организует круглогодичные активности и события по трем направлениям: исследовательское, волонтерское и проектное. Юннатские сообщества проводят занятия и мероприятия, направленные на обучение детей основам экологии, охраны природы и заботы об окружающей среде. Дети учатся понимать важность сохранения природы и ее ресурсов. Юннатские сообщества проводят и организуют мероприятия, в ходе которых привлекают молодое поколение к акциям по уборке территорий, посадке деревьев и различных других мероприятий, цель которых — привить детям бережное отноше-

ние к природе. Также юннаты организуют экскурсии, знакомят детей с природой, флорой и фауной своего региона. Юннатские сообщества помогают формировать у детей и подростков ценности, связанные с заботой о природе, а также с ответственностью перед будущими поколениями.

«Открывай Россию с Первыми» — уникальная возможность познакомиться с 89 регионами нашей страны. Ребята и сотрудники в каждом регионе расскажут о своей малой родине, ее достопримечательностях и интересных местах для школьников и молодежи. Таким образом, 89 видео — 89 возможностей открыть Россию с Первыми. В данном проекте приняла участие и Омская область. Активистами «Движения Первых» был создан видеоролик, рассказывающий об Омске и Омской области. Видео сделано с большой любовью к Омску, включает в себя уважение и привязанность к месту, где родились ребята и выросли, его культуре, истории и традициям [3]. В видеоролике можно познакомиться с достопримечательностями и особенностями города Омска и просто полюбоваться красотой города.

Формируя положительный образ региона, «Движение Первых» привлекает школьников и молодежь к более глубокому знакомству со своим регионом, с его географическим положением, историей, достопримечательностями, интересными фактами, экономическим потенциалом. Растет новое поколение детей и молодежи, активно участвующее в жизни общества, для которого важно стремление сделать лучше свой регион и свою страну.

1. *Важенина И. С.* Имидж репутация и бренд территории : моногр. — Екатеринбург : Ин-т экономики Урал. отд-ния Рос. акад. наук, 2013. — 406 с.

2. Движение Первых : [сайт]. — URL: <https://xn--90acagbhgrca7c8c7f.xn--p1ai/> (дата обращения: 20.04.2024).

3. Открывай Россию. Омск : видеоролик // ВКонтакте : соц. сеть. — 2023. — 28 марта. — URL: https://vk.com/video/@mypervie55?z=video710290047_456239166%2Fclub132756509%2Fpl_-132756509_-2 (дата обращения: 06.06.2024).